626                                                                                                            Lundi 05 janvier 2004.

	Contrôle n°4.


La qualité de la rédaction et  la clarté des raisonnements entreront en compte dans l’appréciation des copies. Le barème est sur 40.Ce barème  pourra être modifié.
Exercice 1 :   (10 points)
Calculez la dérivée (en précisant la formule utilisée) et déterminez l’ensemble de dérivabilité 
( en justifiant par un résultat du cours) de  chacune des fonctions suivantes : 

a) f définie sur SYMBOL 203 \f "Cmath" par f(x) = x 2cos(x)
b) g définie sur SYMBOL 203 \f "Cmath" par g(x) = 3x 4 + x 3 + x 2 + x – 1
c) h définie sur SYMBOL 203 \f "Cmath" par h(x) = 
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d) i définie sur ]-SYMBOL 245 \f "Cmath" ; -2 [ 
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] -2 ; +SYMBOL 245 \f "Cmath" [ par i(x) = 
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Exercice 2 :   (4 points)
On considère la fonction f définie et dérivable sur I = ] 0 ; +SYMBOL 245 \f "Cmath" [ par f(x) = x EQ  \R(x).

a) Déterminez sa fonction dérivée.

b) En déduire la limite de 
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 quand  x  tend vers  4.
Exercice 3 :   (4 points)
On considère la fonction g définie par 
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 et on note Cg  sa courbe représentative. 

Dans chaque cas, dîtes si l’affirmation est vraie ou fausse.  

a) La dérivée de g est définie sur 
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b) La tangente à Cg en 
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 est horizontale.

c) Pour tout x < EQ \s\do(\L(  ))
on a : 
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d) La fonction g admet un minimum.
Exercice 4:    (4 points)
Soit f  la fonction définie sur ] 0 ; +SYMBOL 245 \f "Cmath" [ par f(x) = x + EQ \s\do(\L(  ))
.
Démontrez que cette fonction admet un minimum et donnez sa valeur.

Suite au dos …
Exercice 5:    (14 points)
Soit la fonction f définie par:
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a) Donnez le domaine de définition de f ( noté 
[image: image10.wmf]f
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) et son ensemble de dérivabilité.

b) Calculez la dérivée de f .

c) Etudiez les variations de f  sur son domaine de définition.
      ( Tableau de signes de la dérivée, tableau de variations avec valeurs de f(x) ).
d) Déterminez l’équation de la tangente T à Cf au point d’abscisse 3.

e) Donnez les coordonnées des points  où la tangente à la  courbe est horizontale.
      On appellera 
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ces tangentes horizontales. Donnez les équations de 
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f) Recopiez puis complétez le tableau de valeurs suivant :
	x
	-7
	-6
	-5
	-4
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	2,4
	2,6
	3
	4
	5
	6
	7

	f(x)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Les valeurs seront arrondies à 0,1 près.

  g) Tracez  avec soin  
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, T, 
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 dans un repère orthonormé 
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Exercice 6  :   (4 points)
Soient f et g  les fonctions définies sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) par :  f ( x ) =  eq \s\do1(\f(x + 3;x² + 1))      et    g ( x ) =  eq \s\do1(\f(– 3 x² + x;x² + 1)) .

Montrez que pour tout réel x,  f ' ( x ) = g' ( x ) , sans calculer ces deux dérivées
	Corrigé du contrôle n°4.


Exercice 1 :
a) On pose u(x) = x 2 et v(x) = cos(x) . Les fonctions u et v sont dérivables sur SYMBOL 203 \f "Cmath" 
    donc la fonction uv l’est aussi et on applique la formule :(uv)’ = u’v + uv’.

    Ainsi pour tout x réel : f ’(x) =  2xcos(x) + x 2(-sin(x)) soit f ‘(x) = 2xcos(x) - x 2sin(x) .
b) g est une fonction polynôme donc dérivable sur SYMBOL 203 \f "Cmath" . 
    On a pour tout x réel : g ‘(x) = 12x 3 + 3x 2 + 2x + 1.
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c) Soit v(x)=x 2 +2. Alors v est dérivable et ne s’annule pas sur SYMBOL 203 \f "Cmath" donc EQ \s\do(\L(  ))
est dérivable sur SYMBOL 203 \f "Cmath". On utilise 
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. On a pour x réel : 
[image: image21.wmf]2

2

'

)

2

(

2

4

)

(

+

-

´

=

x

x

x

h

 soit :
d) La fonction i est rationnelle donc dérivable sur son ensemble de définition.
     En utilisant la formule 
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 ; on obtient pour tout x 
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Exercice 2 :

C’est l’exercice 32 page 116 dont la correction figure page 506 de votre livre.

Exercice 3:    

Seule la dernière affirmation est vraie !

Exercice 4:    

Pour tout x > 0, on a f ‘(x) = 1 - 
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. D’où le tableau de variations :
	x
	0
	
	1
	
	+(

	f ((x)
	
	-
	0
	+
	

	
	
	
	
	
	

	f(x)
	
	
	
	
	

	
	
	
	2
	
	


La dérivée s’annule en changeant de signe lorsque x vaut 1, 
donc f admet pour minimum f(1) = 2.
Exercice 5  :

a) f est définie pour tout x tel que 2x-5
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0 donc Df = ] -SYMBOL 245 \f "Cmath" ; 2,5 [
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      et toute fonction rationnelle est dérivable sur son ensemble de définition .
b) Pour tout x élément de Df  , on  a  (après calcul) : 
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c) Il est clair que la dérivée est de même signe que le polynôme x 2 – 5x + 4 dont les racines sont : 1 et 4.Ce polynôme est positif à l’extérieur de ses racines. D’où le tableau de variations :
	x
	((
	
	1
	
	
	2,5
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	+(

	 f ((x)
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	f(x)
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d) T : y = f ‘(3)(x-3) + f(3)  c'est-à-dire : y = - 4(x-3) + 5   ou encore   T : y = - 4x + 17.
e) On a f ’(1) = 0 = f ‘(4) 
    donc les tangentes aux points d’abscisses 1 et 4 sont horizontales.
    Ces tangentes ont respectivement pour équation :  
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 : y = 1   et    
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 : y = 3.
g) A l’aide de la calculatrice, on obtient :
	x
	-7
	-6
	-5
	-4
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	2,4
	2,6
	3
	4
	5
	6
	7

	f(x)
	-2.4
	-1.9
	-1.4
	-0.9
	-0.5
	0
	0.4
	0.8
	1
	0
	-8.8
	13.8
	5
	4
	4.2
	4.6
	5


        g)

[image: image35.png]



Exercice 6  :
Pour tout réel x, on a :   f(x) - g( x ) = … = 3 . 
Ces deux fonctions rationnelles sont définies sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) et diffèrent d'une constante, 

donc elles sont dérivables sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) et ont la même dérivée.
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